

МОПР БССР. История создания и первых лет деятельности (1923–1928гг.)

М. Н. МУРАШКО

После революционных событий октября 1917 г. в России и окончания Первой мировой войны в Европе сформировалась принципиально новая геополитическая ситуация, кроме того, наблюдался спад революционной волны в западных странах. Десятки тысяч участников коммунистического и рабочего движения в Германии, Польше, Болгарии, Венгрии и других странах были уничтожены, находились в тюрьмах или вынуждены были эмигрировать. По мере усиления борьбы властей в капиталистических странах против революционного и рабочего движения левые, преимущественно коммунистические, партии, прогрессивные общественные организации искали формы централизованной помощи жертвам репрессий. В начале 1920-х годов в ряде стран возникали национальные объединения для оказания помощи потерпевшим от террора. Так, в 1920 г. в Болгарии была создана «Организация помощи жертвам капиталистической диктатуры». В США в это время существовали две организации – «Национальный комитет защиты» и «Совет защиты труда», в Польше – «Польский политический Красный Крест». В 1921 г. была создана «Красная помощь» Германии [1]. Подобные объединения по оказанию материальной и юридической помощи политзаключенным и их семьям возникали и в других странах.

События, развивавшиеся в Европе, выдвигали необходимость организации централизованной помощи, моральной и материальной поддержки участников революционных событий в капиталистическом мире. 23 августа 1922 г. на заседании Польского бюро ЦК РКП(б) совместно с представителями Коммунистической рабочей партии Польши (КРПП) выступил В. Богущкий с инициативой проведения самообложения польских коммунистов в пользу КРПП и создания фонда помощи политзаключенным в Польше. Орган Польского бюро ЦК РКП(б) «Trybuna Komunistyczna» опубликовала обращение «К коммунистам-полякам в РСФСР», подписанное Ф. Дзержинским, Ф. Коном, Ю. Мархлевским, В. Богущким, Э. Прухняком и др. В нем они призвали польских коммунистов в РСФСР внести пожертвования в фонд помощи жертвам политических репрессий. При Польбюро ЦК РКП(б) была создана Центральная комиссия, которую возглавил Ю.Ю. Мархлевский [2].

В фонд помощи начали поступать пожертвования не только от поляков-коммунистов, но и от трудящихся Советской России. Уже к 18 сентября 1922 г. в Минске и Москве в пользу КРПП было собрано 142,5 тыс. руб. и 1,5 млн. польских марок. А за время проведения этой кампании с сентября 1922 г. по 15 мая 1923 г. в фонд помощи поступило около 1 млн. руб. [3].

Широкий размах кампании солидарности убедил Ю. Мархлевского в необходимости преобразования Центральной комиссии в массовую международную организацию, которая смогла бы развернуть работу по оказанию помощи борцам революции в буржуазных странах. С такой инициативой он выступил 13 сентября 1922 г. на заседании бюро Общества старых большевиков (ОСБ) [4]. П.Н. Лепешинский поддержал это предложение, которое было одобрено бюро ОСБ и участниками заседания членов ОСБ, состоявшееся 22 сентября 1922 г. За создание подобной организации высказались в эти же дни и Общество бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев [5].

24 ноября президиум исполкома Коминтерна, обсудив на своем заседании предложения о создании международного политического Красного Креста, образовал комиссию (Ю. Мархлевский, Ф. Кон, Э Прухняк, В.С. Мицкявичус-Капсукас) для разработки предложений по созданию организации. На пленарном заседании IV конгресса Коминтерна, проходившем

30 ноября 1922 г., было одобрено предложение Ф.Кона о создании Международной организации помощи борцам революции (МОПР). В резолюции конгресса говорилось: «IV конгресс призывает все коммунистические партии способствовать созданию организации, ставящих своей целью материальную и моральную помощь сидящим в тюрьмах пленникам капитала и приветствует инициативу «Общества старых большевиков», стремящихся создать международное объединение этих организаций» [6].

В начале декабря 1922 г. был сформирован руководящий орган – Центральное бюро МОПРа, которое разработало «Положение о МОПРе». В нем были определены задачи организации: «МОПР ставит своей задачей оказание материальной и моральной помощи борцам революции – жертвам классовой борьбы во всех странах мира путем пробуждения и выявления активных форм международной солидарности трудящихся масс» [7]. Положение указывало на основные формы политической поддержки революционеров – кампании протеста против белого террора, проведение международных дней помощи, систематическая пропаганда идей международной солидарности, публикация и распространение материалов о положении политзаключенных, их семей и т.п.

Коминтерн и ЦК РКП(б), ожидая новую волну революций на Западе, увидели в создаваемой массовой международной организации резерв мировой социалистической революции, идею, которой активно пропагандировало руководство большевистской партии. 28 января 1923 г. в газете «Правда» были опубликованы два документа, сыгравшие важную роль в истории МОПРа. Первым документом было циркулярное письмо ЦК РКП(б) «О содействии Международной организации помощи борцам революции», подписанное секретарем ЦК РКП(б) В.В. Куйбышевым. ЦК призвал «всех членов РКП(б) активно участвовать в деле помощи, вовлекая своим примером беспартийных рабочих и крестьян», и предложил «всем парткомам организовать всяческое содействие и поддержку МОПРу в ее работе» [8].

В газете было также помещено воззвание Международной организации помощи борцам революции, подготовленное П.Н. Лепешинским. В нем было дано определение политической сущности МОПРа, получившей свое окончательное оформление в решениях V конгресса Коминтерна: МОПР – это «красный тыл международной революции». Воззвание призывало трудящихся СССР оказать помощь своим братьям по классу в странах капитала, «чтобы каждый солдат революции ... помнил, идя в тюрьму, на каторгу или под расстрел, что миллионы его братьев в России солидарны с ним» [9].

Уже в конце 1922 г. во многих губерниях были назначены уполномоченные для мопровской работы. В городах, уездах, деревнях, на промышленных предприятиях, в учреждениях и частях Красной Армии стали возникать комиссии, тройки, отделения МОПРа. Первая ячейка была создана в январе 1923 г. в г. Вятка. В феврале мопровские ячейки возникли в Гомельской губернии, входившей тогда в состав РСФСР, а в марте – и на территории БССР [10].

В течение 1923 г. происходило организационное оформление руководящих структур МОПР. В начале марта Центральное бюро было преобразовано в ЦК МОПР, в состав которого вошли Ю.Ю. Мархлевский (председатель), П.Н. Лепешинский (заместитель председателя), В.С. Мицкявичус-Капсукас, В. Коларов и др. В канун празднования 1 мая вышел первый номер иллюстрированного журнала «МОПР». В ноябре был принят устав губернских организаций МОПР [11]. В конце января 1924 г. состоялась I Всесоюзная конференция МОПР, которая подвела итоги первого года деятельности организации в СССР. К этому времени членами МОПР уже было около 500 тыс. человек, в том числе 15 тыс. в БССР [12]. Конференция оформила организационное построение и утвердила структуру МОПР СССР. Кроме вопросов организационной работы, конференция определила задачи по развертыванию агитационно-пропагандистской и издательской деятельности [13]. На это обращал внимание и ЦК РКП(б), потребовавший от партийных организаций усиления воспитательной работы среди рабочих и крестьян, вовлекая их в работу ячеек МОПР.

Осенью 1923 г. Центральное бюро КП(б)Б назначило уполномоченного по МОПРу. Следующим шагом по объединению мопровских ячеек в организацию на территории БССР было создание Организационного бюро МОПРа. В мопровских изданиях говорится, что

Оргбюро МОПРа было создано 25 декабря 1923 г. при ЦК КП(б)Б (до февраля 1924 г. было ЦБ КП(б)Б) [14]. Газета «Звезда» за 9 апреля 1924 г. сообщала, что 31 марта 1924 г. Президиум Белбюро ЦК РКП(б) (точное название – Временное Белбюро ЦК РКП(б)) образовал Оргбюро по созданию организаций МОПРа в Белоруссии в составе И.А. Вайнера, С.Б. Пржедецкой, А.О. Сташевского, А. Ажгирея и др. [15]. Автор статьи о МОПРе в 5 томе «Энциклапедыі гісторыі Беларусі» указывает, что первое заседание Оргбюро МОПРа при Белорусском бюро ЦК РКП(б) состоялось 25.12.1923 г. [16]. Однако известно, что Временное Белорусское бюро ЦК РКП(б) было создано решением Политбюро ЦК РКП(б) от 4 февраля 1924 г. [17].

Возможно, что утверждение состава Оргбюро МОПРа и состоялось 31 марта 1924 г. на заседании Президиума Временного Белбюро ЦК РКП(б), как сообщала газета «Звезда». Затяжка с утверждением Оргбюро партийным органом была связана со смертью В.И. Ленина, а также с прекращением деятельности ЦБ КП(б)Б и созданием Временного Белорусского Бюро ЦК РКП(б) в связи с укрупнением БССР.

В феврале 1924 г. газета «Звезда» опубликовала письмо, подписанное инициалами «А.С.». В нем говорилось: «В Советской Белоруссии в течение нескольких недель в МОПР записались тысячи товарищей. С добровольных взносов собираются значительные средства, которые через центральные организации пересылаются заключенным и их семьям. Являясь одним из членов МОПРа, я призываю всех рабочих войти в эту организацию и стать подлинными работниками в деле облегчения судьбы борцов-революционеров» [18].

В результате активной агитационно-пропагандистской работы партийных органов и активистов МОПРа создавались новые ячейки, которые численно быстро росли. Для руководства и координации деятельности создавались уездные организационные бюро МОПРа. К маю 1924 г. в БССР количество мопровских ячеек выросло и составило 150, которые объединяли более 30 тыс. членов МОПРа [19]. Организационное оформление республиканской организации произошло 17 мая 1924 г. на Всебелорусской конференции МОПР, утвердившей руководящий орган и структуру мопровской организации БССР. Возглавил ее участник польского и российского революционного движения, член ЦК КП(б)Б, представитель КПЗБ при ЦК КП(б)Б А.С. Славинский [20].

После конференции в республике создаются окружные, уездные, городские организации с выборными комитетами и низовые ячейки МОПРа. Численность организации постоянно увеличивалась. Только за май 1924 г. количество членов МОПР выросло на 5 200 человек [21]. При этом важное значение придавалось вовлечению в мопровскую работу крестьян. На это указывала и резолюция пленума ЦК КП(б)Б «Об очередных задачах КП(б)Б» (ноябрь 1924 г.), в которой отмечалось, что подтягивание к партии близких крестьян должно происходить и через такие «добровольческие организации» как МОПР [22].

Усиление внимания партийных комитетов к проведению политической и воспитательной работы среди сельского населения способствовало активизации мопровской работы и вовлечению крестьян в ячейки. Определенное влияние на рост рядов оказывали беседы о положении трудящихся в странах капитала, встречи с политэмигрантами, их рассказы о пережитом, о содержании заключенных в тюрьмах Болгарии, Польши и других стран. К примеру, в Минском округе весной 1925 г. было 127 сельских ячеек, объединявших 6740 человек, а уже осенью число ячеек в деревнях округа достигло 170, количество членов в них увеличилось на 37% [23].

Рассмотрев в феврале 1925 г. вопрос «О характере и содержании МОПРа в СССР», Оргбюро ЦК РКП(б) приняло по нему постановление, в котором отмечалось, что МОПР превратился в массовую общественную организацию. Поэтому главной задачей становится углубление всей работы путем создания кружков и активизации работы низовых ячеек. Указывалось также на необходимость вовлечения в МОПР новых членов на принципах добровольности и индивидуальности [24]. Обусловлено это было тем, что нередко имели место случаи коллективного вступления в ряды организации после выступления на собраниях докладчиков о международном положении и политическом терроре в капиталистических стра-

нах, о задачах МОПРа по оказанию помощи политзаключенным. Такая форма приема в члены организации приводила к текучести членов мопровских ячеек и пассивности части из них. Эти проблемы нашли отражение в решениях I Всесоюзного съезда МОПР, состоявшегося в середине мая 1925 г. С докладом о деятельности МОПР в СССР и за рубежом выступил П.Н. Лепешинский, который подчеркнул, что главный центр тяжести в работе лежит на советской секции МОПР. Она стала массовой общественной организацией, состоящей преимущественно из беспартийных (88%). Накануне съезда число ее членов в стране достигло 4480982 человек. Значительно выросла и белорусская организация МОПР, которая к этому времени насчитывала в своих рядах 128528 членов в 1479 ячейках. Более 42 тыс. человек было в Гомельской губернской организации МОПР [25]. Съезд принял устав организации МОПР СССР, положение о национальных, областных и губернских центрах МОПР, избрал ЦК МОПР СССР (председатель П.Н. Лепешинский).

7 июня 1925 г. в Минске состоялся I Всебелорусский съезд МОПР, на котором присутствовали 40 делегатов. Были подведены итоги деятельности белорусской организации. В решениях съезда указывалось на необходимость активизации и углубления работы низовых ячеек, особенно сельских, усиления интернационального воспитания трудящихся. Съезд избрал ЦК МОПР БССР во главе с А.С. Славинским [26].

3 ноября 1925 г. в БССР прошли районные конференции МОПР, обсудившие задачи деятельности низовых организаций исходя из решений съездов МОПРа. Состоявшийся в декабре 1925 г. пленум республиканского комитета МОПР заслушал отчеты Оршанской, Калининской и Борисовской окружных организаций. Было отмечено, что количественный рост местных организаций происходил в основном за счет крестьянства [27].

По решению ЦК МОПР в первой половине 1926 г. был проведен переучет членов МОПРа, который ставил целью организационно укрепить местные организации, освободиться от тех, кто не участвовал в деятельности ячеек, вовлечь новых членов на принципах добровольности и индивидуальности. В марте-апреле состоялись окружные и районные конференции, наметившие пути укрепления рядов и улучшения деятельности организаций. После переучета белорусская организация насчитывала 119941 члена против 158 тыс. в конце 1925 г. [28]. Таким образом, численность организации сократилась почти на 40 тыс. человек. В начале 1927 г., после присоединения Гомельского и Речицкого уездов к БССР, в состав республиканской организации были включены созданные там окружные организации. МОПР БССР увеличился на 17500 человек [29].

Формы работы мопровских организаций были разнообразными. Наиболее распространенными были моральная и материальная поддержка политзаключенных и их семей, помощь политэмигрантам, проведение массовых политических кампаний в поддержку борьбы трудящихся в капиталистических странах и за освобождение из тюрем борцов против буржуазного террора. С первых дней деятельности мопровских организаций широко развернулась кампания по оказанию помощи политзаключенным. Организация этой помощи проходила в тяжелейших социально-экономических условиях, сложившихся после гражданской войны, а также в результате голода, охватившего в 1921-1922гг. ряд районов СССР. Восстановление народного хозяйства, помощь голодающим, спасение беспризорных и голодающих детей требовали от трудящихся Белоруссии напряжения физических усилий и моральных сил. Источниками поступления в фонд интернациональной помощи были членские и вступительные взносы, добровольные пожертвования деньгами, драгоценностями и продуктами, средства, полученные от проведения политических и культурных мероприятий, выигрышей по государственному займу и т.д. Уже в 1923 г. материальная помощь была оказана политзаключенным Германии, Польши, Болгарии, Литвы, Италии и др. стран. Цель такой помощи состояла в том, чтобы поддержать международное революционное движение, сохранить кадры революционных борцов и наиболее активных из них – коммунистов. Е.Д. Стасова, которая много лет была заместителем председателя Исполкома МОПР и председателем ЦК МОПР СССР, в этой связи отмечала: «МОПР не только санитарный отряд, который залечивает раны, а красный тыл, который способствует революционерам восстанавливать не только

физические, но и политические силы и вновь вступать в борьбу» [30].

Пожертвования трудящихся в фонд МОПР постоянно возрастали. Если в 1924 г. в БССР было собрано 79 915 руб., то в 1928 г. сумма собранных средств возросла почти в 2 раза и составила 148 183 руб. А всего за 5 лет (1924-1928гг.) мопровскими организациями БССР было собрано 517 932 руб. [31]. Кроме денежных средств, население жертвовало продовольствие, одежду и т.п. Так, в населенных пунктах Ухвала, Валятичи и Березино Борисовского округа только за 6 месяцев 1924 г. было собрано 140 пудов зерна, много различных вещей и облигаций на сумму около 500 руб. [32]. Большая материальная помощь была оказана бастующим горнякам Англии в 1926 г. Всего за время кампании трудящиеся БССР послали английским горнорабочим более 235 тыс. руб. [33].

Широкий отклик находила борьба рабочих, крестьян и интеллигенции Западной Белоруссии за социальное и национальное освобождение, против террора правительства Ю. Пислудского. В марте 1926 г. в БССР была проведена неделя помощи жертвам репрессий в Западной Белоруссии и Польше. В январе 1927 г. президиум ЦК МОПРа и Центральный совет профсоюзов Белоруссии приняли решение о создании фонда помощи рабочим и крестьянам Западной Белоруссии и Польши. Ко дню МОПРа (ежегодно отмечался 18 марта в День Парижской коммуны) трудящиеся БССР внесли в этот фонд 35 тыс. руб. и 500 пудов зерна [34].

С середины 1920-х гг. активно стала развиваться такая форма работы мопровских организаций как шефство над политзаключенными в капиталистических странах. В 1927 г. мопровцы республики шефствовали над осужденными 5 тюрем (Гросстерлицкой, Белостокской, Гродненской, Двинской и Пинской) [35]. Были установлены связи с рядом зарубежных секций МОПР, что позволяло более конкретно оказывать материальную поддержку жертвам репрессий. Такие связи были установлены с МОПР Западной Белоруссии (Красная помощь Западной Белоруссии), созданной в 1924 г. Эта организация являлась автономной в составе польской секции МОПР.

О значимости проведения политических кампаний говорилось в резолюции XI съезда КП(б)Б (ноябрь 1927 г.) «По отчету ЦК КП(б)Б»: «Съезд констатирует, что вся деятельность Центрального комитета обеспечила усиление влияния партии в пролетарских массах. Это выразилось в высоком политическом подъеме и активности рабочих масс в вопросах международной политики, как-то: отношение к китайской революции, могучий отклик на события в Вене, протест против казни Сакко и Ванцетти, разрыв с Англией, убийство тов. Войкова, обсуждение вопросов о военной опасности, помощь крестьянству Западной Белоруссии. Во всех этих вопросах пролетариат Белоруссии проявил свою международную пролетарскую солидарность...» [36].

Особенно широко развернулась политическая кампания протеста в связи с арестом руководства и активистов Белорусской крестьянско-рабочей Громады в 1927 г. и судебным процессом на ними, проходившим в Вильно в феврале-мае 1928 г. В феврале 1928 г. был создан комитет по защите Громады. В его состав вошли народные поэты БССР Я. Купала (председатель) и Я. Колас, президент Инбелкульта В. Игнатовский, ректор БГУ В. Пичета, писатель Тишка Гартный и др. Такого размаха не имела ни одна политическая кампания из всех, проведенных в Белоруссии. Состоявшийся в октябре 1928 г. пленум ЦК МОПР БССР подытожил результаты кампании. За это время членами МОПР стали 15 тыс. человек, было собрано свыше 63 тыс. руб. [37].

Одной из функций мопровских организаций было оказание помощи и поддержки политэмигрантам. В связи с поражением революций и снижением революционной активности в странах Западной Европы многие их участники вынуждены были эмигрировать с СССР. В 1924 г. в Минске был открыт Дом политэмигранта, а также было создано Белорусское отделение политэмиграции при ЦК МОПР. За 1924-1928 гг. оно приняло 948 политэмигрантов, на содержание которых было израсходовано 108874 руб. Им оказывалась необходимая медицинская помощь, более 100 человек прошли оздоровление в санаториях и домах отдыха. С восстановлением физических сил политэмигрантов устраивали на работу. Около 100 человек было направлено на учебу на рабфаки и в различные учебные заведения республики [38].

Мопровские организации не ограничивались только оказанием материальной помощи.

Они активно занимались идейным воспитанием жителей республики, целенаправленно проводя агитационно-пропагандистскую работу, в основу которой, как этого требовало коммунистическое руководство, были положены идеи пролетарского интернационализма и международной солидарности. Наиболее распространёнными формами массовой агитации были митинги трудящихся, доклады и беседы о международном положении, о положении трудящихся и их борьбе за рубежом и т.п. Проводились также интернациональные вечера, встречи с политэмигрантами, торжественные собрания, посвященные дню МОПРа, и другие мероприятия. Осенью 1927 г. в республике насчитывалось 500 «уголков МОПРа», 44 мопровских кружка, 28 групп гласной читки [39]. Важную роль играла печать – журналы, брошюры, плакаты, издаваемые ЦК МОПР. Первым печатным изданием была однодневная газета «На помощь борцам революции!». В 1923-1925гг. выходил массовый иллюстрированный журнал «МОПР» (орган исполкома МОПР). С декабря 1923 г. начал издаваться «Бюллетень ЦК МОПР», а с января 1925 г. – иллюстрированный журнал «Путь МОПРа». Издания ЦК МОПР СССР выходили большими тиражами. Большое количество брошюр было выпущено также издательством ЦК МОПР БССР. В 1928 г. он издал плакат «Западная и Советская Белоруссия» тиражом в 12 тыс. экземпляров. За 1924-1928гг. мопровские организации БССР распространили среди населения несколько десятков тысяч экземпляров брошюр на сумму около 70 тыс. руб. К 5-й годовщине белорусской организации ЦК выпустил однодневную газету «Шлях МОПРу БССР» и брошюру «Пять год МОПРу БССР» [40]. II Всебелорусский съезд МОПР, открывшийся 28 января 1928 г., отметил успехи в агитационно-пропагандистской работе, в проведении массовых политических кампаний, по работе в деревне. Закрывая съезд, вновь избранный председателем МОПР А.С. Славинский с чрезмерным оптимизмом говорил о перспективах строительства социализма: «Мы построим социализм не только в нашей стране, но и во всем мире. Мы разобьем каменные стены острогов и освободим из них тысячи революционеров – лучших сынов рабочего класса» [41].

В резолюции II Всесоюзного съезда МОПР (март 1928 г.), на котором с докладом «Пять лет МОПРа и его современные задачи» выступила председатель ЦК МОПР СССР Е.Д. Стасова, указывалось: «Ставя своей основной задачей помощь зарубежным борцам революции, МОПР как массовая организация должен принимать активное участие в социалистическом строительстве СССР и, в частности, в поднятии политического и культурного уровня масс. Эти основные задачи должны определить дальнейшую работу МОПР» [42].

В марте 1928 г. в республике прошли торжественные мероприятия по случаю 5-й годовщины образования МОПР БССР. К этому времени действовали 8 окружных и 102 районных комитета, около 3 тыс. ячеек, объединявших более 180 тыс. членов МОПРа. За лучшую постановку мопровской работы 13 ячеек были награждены дипломами и жетонами. Среди них ячейки МОПР заводов «Энергия» и «Коминтерн», ГПУ, рабфака и др. [43].

Таким образом, созданные в 1920-х годах мопровские организации в БССР, оказали большую материальную помощь и моральную поддержку международному революционному, освободительному и рабочему движению. Являясь членами общественной, формально организационно независимой от коммунистической партии, организации, тысячи людей были вовлечены в политическую жизнь, участвуя в проводимых политических кампаниях по защите тех, кто пострадал от политических репрессий в других странах. Однако в своей стране, находясь под влиянием пропаганды и в плену коммунистических иллюзий о всемирной революции, они не увидели той опасности, которую представлял собою установившийся в СССР сталинский режим. Мопровские организации не отреагировали на политические процессы конца 1920-х годов против «национал-демократов», других политических деятелей, не встали на защиту своих руководителей, многие из которых уже в 30-е годы также стали политзаключенными или были физически уничтожены.

Abstract. In this paper the process of creation and organizational formation of the Belarusian organization which was a part of the Soviet section of the International Organization of Assistance to Revolutionary Fighters (IOARF), its quantitative rise, forms of material and moral help to the pris-

oners and other victims of political persecutions and repression abroad are considered.

Литература

1. Бабиченко, Л. Г. Первый этап деятельности МОПРа / Л. Г. Бабиченко // Вопросы истории.—1970. — №10. — С. 212.
2. Путь МОПРа. — 1927. — №10. — С. 16; Тых, Ф., Шумахер, Х. Юлиан Мархлевский / Ф. Тых, Х. Шумахер. — М.: Политиздат, 1969. — С. 348.
3. Львунин, Ю.А. Из истории создания и первых лет деятельности советской секции Международной организации помощи борцам революции (1922-1928) / Ю.А. Львунин // Вестник Московского университета. Серия IX. История. — 1973. — №1. — С. 7.
4. Стасова, Е.Д. Воспоминания / Е.Д. Стасова. — М.: Политиздат, 1969. — С. 192.
5. МОПР. — 1925. — №5-6. — С. 62.
6. 10 лет МОПР в резолюциях и документах. — М., 1932. — С. 206.
7. Итоги деятельности Международной организации помощи борцам революции. 1922-1947гг. — М, 1948. — С. 6-7.
8. Правда. — 1923. — 28 января.
9. Правда — 1923. — 28 января; 10 лет МОПР в резолюциях и документах. — М., 1932. — С. 8-9.
10. Первому Всесоюзному съезду МОПР. Отчет исполнительного комитета МОПР, 15 мая 1925 г. — М., 1925. — С. 43.
11. МОПР. — 1925. — № 5-6. — С. 67-68.
12. Итоги и задачи МОПР. — М., 1929. — С. 36; Звезда. — 1926. — 18 марта.
13. Бюллетень ЦК МОПР. — 1924. — № 5-6. — С.1.
14. Пяць год МОПРу БССР. — Мн., 1929. — С. 10.
15. Звезда. — 1924. — 9 апреля.
16. Кушнер, В. Міжнародная арганізацыя дапамогі барацьбітам рэвалюцыі (МОПР). / В. Кушнер // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: у 6 т. — Мн., 1999. — Т. 5. — С. 131.
17. Хроника важнейших событий истории КПБ. Часть II (1919 г.-июнь 1941 г.). — Мн.:Беларусь, 1970. — С. 135.
18. Звезда. — 1924. — 29 февраля.
19. Савецкая Беларусь. — 1924. — 2 снежня.
20. Пяць год МОПРу БССР. — Мн., 1929. — С. 12.
21. Малады араты. — 1925. — № 12. — С. 17; Бюллетень ЦК МОПР. — 1924. — № 13. — С. 3.
22. КПБ в резолюциях и решениях съездов и пленумов ЦК. 1918-1927. —Мн.: Беларусь, 1973. — Т.1. — С. 148.
23. Путь МОПРа. — 1925. — №24. — С. 22-23.
24. Аврус, А.И. Пролетарский интернационализм в действии. / А.И. Аврус. — Саратов, 1971. — С.37.
25. Первому Всесоюзному съезду МОПР. Отчет исполнительного комитета МОПР, 15 мая 1925 г. — М., 1925. — С. 44, 46.
26. Пяць год МОПРу БССР. — Мн., 1929. — С. 12.
27. Савецкая Беларусь. — 1925. — 8 снежня.
28. Савецкая Беларусь. — 1926. — 20 студзеня, 18 сакавіка; Пяць год МОПРу БССР. — Мн., 1929. — С. 14.
29. Савецкая Беларусь. — 1927. — 11 лютага.
30. Стасова, Е.Д. 10 лет МОПР. / Е.Д. Стасова. — М., 1933. — С. 9.
31. Пяць год МОПРу БССР. — Мн., 1929. — С. 15.
32. Савецкая Беларусь. — 1924. — 3 снежня.
33. Очерки истории профсоюзов Белоруссии. — Мн., 1970. — С. 136.
34. Савецкая Беларусь. — 1926. — 17 сакавіка; 1927. — 28 студзеня, 18 сакавіка.
35. Савецкая Беларусь. — 1927. — 18 сакавіка.
36. КПБ в резолюциях и решениях съездов и пленумов ЦК. 1918-1927. —Мн.: Беларусь, 1973. — Т.1. — С. 297-298.

37. Савецкая Беларусь. – 1928. – 26 кастрычніка.
38. Ад з'езду да з'езду (красавік 1927 г. – май 1929 г.). Матэрыялы да справаздачы ураду на IX Усебеларускім з'ездзе Саветаў. – Мн., 1929. – С. 370.
39. Савецкая Беларусь. – 1926. – 14 снежня; 1927. – 4 лістапада.
40. Итоги деятельности Международной организации помощи борцам революции. 1922-1947 гг. – М, 1948. – С. 26-27; Савецкая Беларусь. – 1928. – 7 ліпеня; 1929. – 17 сакавіка.
41. Савецкая Беларусь. – 1928. – 1 лютага.
42. 25 лет МОПР СССР. – Кишинев, 1947. – С. 15
43. Пяць год МОПРу БССР. – Мн., 1929. – С. 15; Савецкая Беларусь. – 1929. – 26 сакавіка.

Гомельскі дзяржаўны
універсітэт ім. Ф. Скарыны

Поступило 15.10.07

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ